本期推荐作品:华清诗集《镜中记》



走进静物的人 □傅元峰

华清的诗,其语言状貌整体看来是一种浑然 的团状物:某一名物,或瞬间性的时空断片,在拆 除公共性、赋予情境后被重新感受和认知;它成为 认知的疑团,在经过了几笔对于局部的细描后,渐 渐显现了自身的全貌;但这个全貌作为即将被显 现之物,又缺失了明确的显现目的和显示的动 力,它向未知敞开,但不追求确定的意义的光源, 不求来历和去处。就像水墨画中山石草木的几笔 细节勾勒,对山水中有待被读出之物至关重要,但 对于这个即将被读出之物,又缺乏最后的交代。 山水作为凭空之物断然存在于水墨的方式让人惊 讶,以至于朱利安在谈论它们时需要降下哲学的 空穴来风。山水画的读者能绝不依靠树摇水皱看 到风,是对类似颜料和画框之外(或之前)的前语 言孜孜以求的阅读心念的结果。我判断,华清的 诗如果有一个习语之下的"前语言区域",它应是 某种即时性极强的静物。

静物画朝向日常生活自然摆放的局部,在17 世纪曾优于宗教画、风景画、肖像画和历史或现实 题材的各类主题画作,言说了更丰富别致的世 界。瞬时状态在美学精神上是静物画的延伸或升 格。华清诗作的角落感和局部感,任由抒情者思 绪步入,进行时空处置的随意和断然,都和静物画 的表达方式类似。作为一名批评家诗人,华清的 诗在文体上反对评论的连续性和整体感。这让我 怀疑,诗是华清文化批评和史学研究的文体"代 偿":他诉求躲避论说的逻辑维度,对状态、氛围、 气息和断片感兴趣;华清没有在任何一首诗中建 立过完整的历史时间,甚至也难得见到传记时间, 史识的纵深和单维空间结构的完成不是他在意的

如果是简约语言爱好者阅读华清的诗,难免 产生困惑:在气息相连的语流中,节奏的脉搏很 沉,缺乏离断。与一般诗歌相比,分行在华清的诗 中证实的是难以被切断的句群。与富有见识的评 论相比,华清的诗作语不惊人,用宽裕的生命支起 寻常心,不争当诗语的炼金术士。人们可能很难 意识到,平静的白描正是这些并列于世间的形态 所产生的真正奇迹。诗歌作为造句的奇技淫巧几 乎成为了诗歌鉴赏词典的公文,把句子从意象和 意境的负累中解救出来,让它回到澄澈,从而在当 代心灵中找到新的流域,这是汉语这条大河的迫 切需求。华清的诗中似有一位这种在语言中砭清 激浊的狷介之士。

华清的诗并不追求道成肉身,也不从尘世汲 取哲学,不坐忘,不轻易散布悲悯。就像一幅静 物,依靠摆放显示人迹,以免被风景吞噬;依靠局 部的方寸之地获取凝视,以挽救物体沦入名词下 那种囚徒的服从;珍视瞬间以捕获偶然,来静置主 体翻腾的意图,在真正的精神涣散中达成主体间 性,让凝视来临。诗作《喜鹊之死》写下:"流感中 的一只花喜鹊,死于报喜的路上/它委屈地躺在那 里,并不知晓/因为它并未抵达的喜讯/而今正有 万千消息阻塞于路/报忧的蚂蚁们等在尸首边/先 是列队哀悼,稍后是等待分食/它犹存的能量。而

黑云自西北而来,已围住城郭/一个黑衣人在归家 路上/经过一小块草地时,迎面看到这一幕/表情 凝重,不禁驻足了一分钟"。在宗教和哲学的向度 上,第一句已经全部完成了,疫病中的悲喜和生死 高悬在言说的开始,像一道门堵住了更多的教谕 进来。然后,对一个死亡场景的感受开始了。在 华清的诗中,领略死亡的事物比一般的葬礼要多, 因此一时有些嘈杂。为了回到可贵的瞬时性,诗 人让黑云压城,"一小块草地""一幕""一分钟",这 些细致人微的东西让难以进入史册的时空在诗中 获得了它的雕像。

这也是一幅诗人的自画像。静物画永远是画 家对整体性的怀疑,画框配合画家,对观念保持懈 怠和拒绝,让画家进行自我解散而逐一分藏他附 着其上的灵魂。约翰·阿什贝利在《凸面镜中的自 画像》中,把画家的镜中所见进一步分解,进一步 分藏,从而让一首诗的大门内挤进了所有的东 一幅在凝视中走向无限的静物画,正是在非 常局限的渲染中挖井。最后,人们有可能看到,在 静物中唯一会动的正是修辞。华清发现的,是那 些作为练习曲的修辞的悲剧,因此,他携带它们, 去诗中一次次寻觅的,正是那"一次性的/生,死, 悲,欢,喜,怒,忧,惧"(《练习曲》)。

当然,作为静物画中的人迹,华清诗中的抒情 者用已然的和解显示出的对自我和尘世的安放之 心,是否对于新汉语的诗性子民体现出了大制不 割?换句话说,他是否需要摆脱趣味书写的嫌疑 再次走入一片语言的否定之地? 这也是很值得诗 人们一起观照的议题。

(作者系南京大学中国新文学研究中心教授)

置身当代精神现场的诗歌"秘史" □杨献平

华清是一流的学者和批评家,其观察和批评 的视野几乎涵盖了各个文学门类及文化现象,记 得第一次看到他的诗歌之后,我颇有惊艳之感。 其诗歌语言的纯粹、极致、自由和洒脱,更重要的 是情感的饱满和表达的精准、多义多维,尽显书面 汉语的优雅美感与"灵性秩序", 当即找他的学生 要到了华清的微信,并向他约诗作。作为一名编 辑,我特别喜欢自己去发现好的作品,尤其看重诗 歌的创新性、实验性与纯正品质。

这本《镜中记》大抵是华清近几年来诗歌作品 的一次"集合",从中我读到的是一个当代人置身 于精神现场的秘史,也看到了一个诗人在我们这 个年代的内在的观察、思考和富有个性的"立场" 和"态度"。如他的《小旋风》:"一阵来自乌有之 乡的小风/旋起世间种种杂碎儿,又眼睁睁地看 着一切/在倏忽间,返回了尘土的原始。"再如他 的《感觉》:"行路人心里一紧,收拢了一下/已有 些漏风的斗笠,弯腰疾速而行……"无论是"乌 有之乡的小风"还是"漏风的斗笠",其中的隐喻 和"扩张"性质,在很大程度上是一种概括,而且 是基于当下人群内心和精神现状的一种"能指" 和"确认",其中的意蕴当是不难理解与解读。在 其写给诗人张枣的《春梦》一诗当中,华清则用饱 满的情感及欲望的基本方式,略带伤感且有些 旁侧,那歪脖树上/意外幸存的树洞,正以黑黢黢 "顽劣"地,从另一角度,解读了张枣的名诗《镜 是一张酥黄的纸/而是一纸符咒,一场照亮中古之 成作品时的欢欣喜悦,类似起伏的心绪都曾在诗

害羞/感觉你的须发如一场霜在悄然变白。"接下 来的诗句,则以不断"叠加"的叙述,颇有耐心地 给予了一个已故优秀诗人在某些时刻的世俗和 精神画像

文学观澜

华清的诗歌也在很大程度上接受并很好地拥 有了他个人的"世界诗歌的背景",这不是说他的 诗歌写作进入到了世界性的阅读范围,而是他的 诗歌有一种复杂的和丰富的"精神的、文化的背 景"。在很多时候,诗歌解决的是人的内心的"块 垒""明暗"和"种种的不得已,以及这种不得已带 来的精神压力及其景象"。《镜中记》一书中,《鬼 魂》是华清的一首长诗,在这首诗歌当中,华清所 有内心和精神的"闪跃腾挪"与"明暗之间","结束 的已经结束,开始的又重新开始/循环的已不知循 环几遭,该遗弃的早已遗弃/永存的必将永存,腐 朽的已永无惦记"。这种在回溯中的"确认""重 现""诘问"与"思考",其力量是强大的,而且这首 长诗当中所释放的诸多"意义"或者"无意义",精 妙、沉重、消失和新生以及"在与不在",重复的和 一次性的,都有些惊心动魄。诗歌在很多时候完 成的是深长隧道里的孤独旅行,是情感在文字当 中的"同气连枝""首尾贯通",在阅读这首长诗的 时候,需要平心静气,也需要急速的想象力与思考 力。从另一个角度来看,华清的诗歌当中也有极 为温情或者世俗的一面,这源于他深刻的体察和 觉悟,并且在冷静地观察之间,把自我的态度、情 感,放置于最巧妙的位置。如《背影》《惊蛰》《拥吻 者》《木瓜》《悼亡友》《叙事》等等。从中,看到的是 另一个华清,他的眼里有尘世的景象,爱和善、亲 情与其他的情义,这种有着肉身温度的诗歌,让知 识分子诗歌写作凭空多了一些"尘埃气息"和"人 间的温情。"

读华清的《镜中记》可以明确地感觉到,他 在用一种宏大而又细密,"概略"却能够精到的 语言方式,去承载他用诗歌面对的世界以及他 对这个世界和人间万象的"诗性陈述、发现与塑 造"。同时,他也在用诗歌的方式完成了一个当 代知识分子置身于时代精神现场的"秘史"的书 写和创造。

(作者系《星星诗刊》社副社长)

诗者的辩证法与炼金术 □李延佳

华清的《镜中记》是一本饱含能量、智慧与情 感的诗集,自序言《密涅瓦趁夜色降临》开始,它就 为我们开启了一段意蕴丰富的奇幻之旅。在诗人 的头脑中,似乎存在一种独特的装置,既可以广泛 地捕捉繁华世界中的万千意象,又可以迅速将它 们与那些美妙的辞藻融汇在一起,组合成令人振 奋的诗句。黑格尔将这种杰出的本领称为掌握 "现实"的资禀和敏感,它赋予了诗人在面向时间 和生命向度时的积极与主动:他们不肯轻易放过 任何一个灵感迸发、才思喷涌的机缘,在他们的笔 端,形色各异的事物均被赋予生命,附和着多样的 情感,让语言生发出摄人心魄的魔力。

翻开《镜中记》,那份跨越时空的壮阔与丰饶, 犹如热风扑面而来。传世名作《富春山居图》"不 的面孔/致达哀思。看,暴风雨就要来了/大片的 中》,华清说,"那一刻,你不禁有些自满,自负, 夜的大火";对智能机器人从构造到标示意义的描 人的梦中翻涌着,组成一个个荒诞的梦境。同时,

中国作家网"十号会议室"栏 目总第十一期为大家推荐华清的 诗集《镜中记》。什么是当代诗 呢? 华清用创作向我们证明:象征 着诗歌的女神密涅瓦在机械复制 时代的世界之夜降临,它是创造 与破毁的合一,是严肃与诙谐的 混搭,是高雅与凡俗的互悖,是表 达与解构的共生。学者张清华与 诗人华清在《镜中记》中彼此对 镜,正像浪漫主义的夜莺望见目 光如炬的猫头鹰——他们本就是 一体。诗与诗学,正在镜中,正在

——本期主持人:陈泽宇



述,蕴含着诗人对人类主体性丧失问题的隐忧;在 恐怖气氛弥漫的中元夜,诗人想到的却是月光下 透明的魂魄中,是否有"孤困中单行的落伍者"。 文物、亡灵等沉闷意象的出现使诗集富有历史感 与厚重感,却又不足以代表整本诗集的风格,诗人 显然拒绝了那种单一的狭隘的定性和规律的桎 梏,尝试在更广泛的物象中投放自己的审美情 感。无法驱除渺小蚊虫的狮子有时是无助的;前 往屠宰场的猪也可以生有充满柔情的黑色眸子; 那首以兔子为题的诗歌更是充满了生活气息,让 人捧腹不止,"那时我的怒气/已经彻底压过了撸 兔者的和善与仁慈/我的暴政瞬间化作了数枚/气 势汹汹的脑瓜崩……"在凝重与轻快交织的语调 中,我们看到诗人敏锐的观察力以及飞跃的想象 力,他抵制刻意晦涩,抵制肆意夸张,他警惕让诗 歌创作沦为黑格尔所谓的手工业式的熟练,他试 图捕捉万物最灵动的细节,编织一幅永葆光泽的 画作。

华清建构的诗歌艺术世界无疑是闪耀夺目、 灵觉飞骋的。《镜中记》中尤其让人倍感惊喜的,是 一首首以鸟类或是具有飞行本能的昆虫为描摹对 象的诗作。它们异样的姿态无不触动着诗人敏感 的神经,凌空跃起的白鹭让作者陷入关于千古英 雄的沉思;炫耀吸血的蚊子让作者不禁感叹:"胜 利属于嗜咬者"。它们又是难逃死亡魔爪的,高 贵、神秘的黑天鹅早已被暗中的枪口瞄准;死于流 感的花喜鹊会有蚂蚁列队为它哀悼。某些常规现 象通过修辞手法上的推陈出新,也让人眼前一亮, 比如蝴蝶效应,比如飞蛾扑火。最令人印象深刻 的自然要数出现在诗人梦中的那只海鸥,与它的 自由翱翔相对的,是诗人年少时因"发表焦虑症" 而表现出的苦恼与执着。创作时灵感的消失、完

诗人也希望通过这样一个代际性的伤疤唤起读者 共同的感受和体验,以期与读者之间达成一种妙 不可言的交流。

在《镜中记》中,我们有幸领略到华清真挚情 感的流溢。患有阿尔茨海默病的婶母逐渐"忘我' 的过程,让诗人沉浸于人世无常的玄幻命题;时髦 新词"吃瓜群众"的风靡,让诗人深陷对外祖父的 无尽思念之中;与亡友最后的道别,让诗人的思绪 重返那些悲喜交织的旧时光;对父亲背影的勾画, 让诗人笔下的代际关系包孕着一种深沉而又克制 的爱意。充满回忆的文字,既是寄托自己的思念 之情,或许也是诗人对诗歌精神价值的一种维 护。诗歌从来都是情感语言的最高形式,深切、真 挚、崇高情感的注入,使《镜中记》传达出尤为可贵 的真实感,一种在"文学堕落"的贬损声音中光芒 四射的宝物,一种用以对抗喧嚣和虚浮状态的神 奇力量。一首首诗歌有如低沉浑厚的乐音,飘荡 在宁静清幽的氛围中,使人的心灵得以净化,远离 做作与可笑。

谈及诗歌创作,华清曾表示:"我也希望能够 处理一些虽然渺小,却也有潜在价值和可能的当 代感的词语、事物和现象。"美国女诗人简·赫斯 菲尔德也有过类似表述:"诗歌是一些'小东 西',可以放在口袋里,也可以存放在心灵之 中。然而,路过的旅行者的'渺小'却能唤醒并 改变他们周围山脉的'广大'。"或许,渺小与无 限的辩证关系是诗人共有的创作情结,也是诗人 久已迷恋的创作境界。无论这种猜测是否成立, 《镜中记》借助渺小之物,借助充沛的情感,借助 不竭的创造力,像遥远古代的炼金术士那样化腐 朽为神奇,一个广袤无际、神思浩荡而又澄明纯 净的幻化世界,有如大地一般毫无遮蔽地涌现在

(作者系北京师范大学文学院博士后)

优选中短篇(第6、7期)

推介人: 黄德海

推介作品:田耳《突如其来的一切》(中篇小说), 《天涯》2022年第3期,责编林森

近年来, 田耳似乎一直在写两种类型的小说, 一种 是从容不迫地讲故事, 意兴遄飞, 有滋有味, 《开屏术》 和《嗍螺蛳》属于这类;一种是把情节集中在某个时间 点,叙述一寸寸推进,从每一个故事的缝隙里再挖出新 鲜的细节,《一天》和现在看到的中篇属于这类。《突如 其来的一切》既是事实中突如其来的一切, 也是心理上 突"入"其来的一切,经历过这一切的人;既在具体中 体会了行事的困难, 也在对各种行为的分析中深入认识 了自己。值得特别注意的是,尽管小说写的是让人疲惫 的生活, 叙事却始终饱满而恣意, 似乎深处蕴含着什么 动人的活力。

推介人: 马兵

推介作品: 李新勇《路上的民谣》(中篇小说),《飞 天》2022年第4期,责编郭晓琦

小学的主人公是在上海酒吧驻唱的民谣歌手, 因为 生活的波折也因为疫情的叠加, 回到了离开多年的松林 寨。他恰赶上阿公的葬礼,见证了一次乡间的葬仪。麻 经师傅对故人的唱颂, 唢呐响器班铿锵的吹奏, 还有故 乡亲人的家族回忆, 无不让处于迷惘的歌手获得通达的 彻悟。小说叙事从容,辐射开阔,远至自然的灵性、灵 魂的安妥, 近至乡间的空巢、都市漂泊的梦与孤独。歌 手创作的民谣与麻经师傅那自大地而来的心音遥相呼 应,告诉读者,我们走出的每一步,背后都是故乡。

推介人: 陈涛

推介作品: 拉先加 (藏族) 《牧羊人次松次仁》 (短 篇小说),《民族文学》汉文版2022年第5期,增宝当周 (藏族) 译, 责编徐海玉

作品讲述一个年轻的牧羊人次松次仁, 在放羊过程

中被人偷掉十多只羊,其中有自己最爱的一只放生羊。 面对这种从未有过的情形,他与父亲饶丹在嫌疑人六只 手住处对面的山上埋伏观察多日,在这个过程中,次 松次仁发现了悬崖上的山羊,由于吃草让自己陷入绝 境,只能等死。一方面是自己丢失的羊群,一方面是 需要冒着生命危险才能救下的山羊。次松次仁终究在 一个半夜踏上了救助黑山羊的路途。但可悲的是,他 在背着山羊爬行过程中,由于山羊的突然一动,导致了

虽说是短篇小说,但有一万八千多字,已经接近中 篇的容量。作品句子简短,几无长句,用语朴实平白, 却有韵味。作者为我们提供了一个纯粹的、有情怀、有 大爱的年轻牧羊人形象,他信奉"有情众生",上至佛, 下至鬼,以及羊、蚂蚁等等,都同人一样,有生有情。 他以这样的眼光看待万物,自然会给出不一样的答 案。他如同大地之子、自然之子。他让我们知道我们 人类在自然中的位置,而他的坚守之难以及悲剧,象征 着现代性对我们的侵蚀,这也是对我们的警示。而这样 的作品,也让我们从琐碎的日常中脱离开来,实现精神 的飞升。

推介人: 聂梦

推介作品:张国龙《瓦屋山桑》(中篇小说),《人民 文学》2022年第6期,责编刘汀

《瓦屋山桑》是一篇儿童文学作品。作为以文学为志 业的人送给孩子们的节日厚礼,发表在《人民文学》杂 志第6期上。编者在卷首语中这样描述它,"长篇小说的 容量", "写出了细微的苦涩和绵厚的回甘", "如同小满 时节的晨光,充盈着元气"。

《瓦屋山桑》又不只是一篇儿童文学作品。在当下的 写作中,我们常常与太多的不满和困境相遇。它们在作 家的笔下各具形貌, 让我们深感生之艰难, 同时又觉得 言有尽时。而那些行进在正常生活中的好人,可信可托 的人,相互疼爱而完全不必故意的人与人,却越来越少 地出现,写作者和阅读者似乎同时消失了想象正常、描 绘善好的能力。从这个意义上说,张国龙的《瓦屋山 桑》具有一种补阙的特质。作为"铁桥李花"系列的最 后一部作品,故乡中,兄妹俩、乡里之间朴素至真的情 谊,让时代的流水汇聚成光阴的故事,同时也让近处或 遥远的人们, 在冲淡与共情中获得绵长的满足。

推介人:郭冰茹

推介作品:鲁敏《镶金乌云》(短篇小说),《江南》 2022年第3期,责编李慧萍

鲁敏是个很会讲故事的小说家, 倒叙的方式让阅读 成为一个抽丝剥茧的过程,故事讲完,芯子露出,读者 也才恍然大悟, 原来这些人和这些事是因为某个引子被 联系在一处, 最终形成的一个果。而故事中江湖里的正 义和规矩,或者老百姓口中的盗亦有道也再次演绎了镶 金乌云的黑白辩证法。

推介人:徐刚

推介作品: 弋舟《德雷克海峡的800艘沉船》(短篇 小说),《十月》2022年第3期,责编宗永平

这不是一个单一主人公的故事, 而是截取了几个平 行人物, 通过多重聚焦来呈现互不相干的城市陌生人之 间偶然而又略显神秘的联系。小说里有陌生人之间的搭 讪,可能还有因搭讪不成的冲突,有车祸,也有疑似的 凶杀。当然小说也非常应景地写到了疫情,写了武汉, 写了西安。但是,正如小说的标题"800艘沉船",这来 自于一则新闻,但在弋舟这里,新闻却从来不是讲故事 的单纯素材。在他这里,新闻和疫情一样,都是横亘在 小说里的巨大的隐喻。确实如此, 疫情迫使我们每个人 都停下来, 思考自我和他人的关系, 思考世界的偶然与 联系这类更抽象的命题。也是在疫情的情境之下,我们 才真正懂得了生活中最朴素的道理。就像小说所说的,

经历了路上的一切,每个人都要学会回到生活本身,这 大概也是我从小说中获得的教益。

推介人: 陈涛

推介作品:杨知寒《百花杀》(短篇小说),《当代》 2022年第3期,责编徐晨亮

顾秀华与徐英同为百花园市场的店主,她们是竞争 关系,在不断摩擦中,先是口舌之争,后来动手。直到 顾秀华儿子考上大学, 她随儿子离开。两年后, 她再次 回到百花园市场,两人依然争斗,但最终实现了和解。

从这个作品中我们所感触到的有很多。作品关注到 了城市当中那些容易被无视但又非常有存在意义的个 体,他们默默的奉献与付出及其背后悲欣交集的生活与 命运等,作品还思考了一个非常重要的问题,即安身与 立命的关系,安身之所是否精神同样可以寄托? 顾秀华 的回归说明了她与百花园市场之间已经建立起的血肉相 连,由此也就进入到作品所要表达的另外一层含义,即 作品写出了两个女性之间的争斗,以及她们在争斗中的 相爱相杀。传统零售业在电子商务面前竞争力不断减 弱,但她们最终都败给了时代的发展洪流,不过她们曾 经坚定地存在过,而这份坚定也就凸显了一种悲壮,这 才是作品最为动人之处。

